

张艺谋《长城》揭开五军秘密

本报综合消息 张艺谋执导的首部进军好莱坞的大片《长城》定于12月16日全国公映。11月15日，影片在京举行“五军集结 雄关点将”发布会，导演张艺谋携景甜、鹿晗、林更新、黄轩一众演员亮相（右图），并解开影片中“无影禁军”五支部队的特点和秘密。

在发布会前的红毯仪式上，张艺谋身穿一件黑色的夹克亮相，该夹克是配合《长城》而推出的衍生品。张艺谋不但自己穿上，还让自己的妻子和孩子也一起穿上这件夹克，可谓尽心尽力。

五军灵感来自于五禽戏

张艺谋说，之所以要接拍《长城》这部电影，“意味着用全球大片的形式去传递中国人的形象，传递中国的文化，也是我们经常说的文化走出去。”

《长城》讲述了由宋朝的无影禁军的五支军队团结起来一起打退十万只饕餮进攻的故事。张艺谋揭秘五支军队的各自特点：张涵予和鹿晗所在的熊军是近战部队，与饕餮短兵相接；景甜统领的鹤军如飞鸟捕食，从天而降力战饕餮；彭于晏率领的虎军将领，操控重型机关，巧借水力痛击饕餮；林更新统领的鹰军是一支弓箭部队，饕餮来犯时，万箭齐发如大雨倾泻而下；黄轩统帅鹿军，如疾驰在密林中的雄鹿，在饕餮群中杀出血路。五军将士协同作战，在长城上不同的战区配合行事。

五支军队都有自己鲜明的服装特点，对于这个设定，张艺谋说，除了五种颜色便于区分外，还有一个主要的原因，就是中国功夫起源于“五禽戏”，就是五种飞禽的动作，这就是中国文化的传承。”

当天的发布会现场，专门开辟了一个站台来展出“张艺谋大师展”，展区内涵盖张艺谋导演历年电影作品、舞台艺术等珍贵资料，现场还摆放着《长城》片中使用的道具和服装，看得出来，这些道具和服装都制作得非常精良。

张艺谋透露，最难做的道具就是战士们穿的彩色盔甲，“很难做，我们经过了大量的试验，要做出金属感觉很不容易，我们在国外也做了试验，后来终于做成功了。”

他笑称，在冷兵器时代，故事发生的宋朝科技是很发达的，此外，在宋代，中国的家国情怀也最强烈，“他们为捍卫长城而战，虽然是面对怪兽，但是他们不怕牺牲，那种奋勇的精神我觉得非常有意义。”



会省点钱。”

我就是饕餮

至于演员，张艺谋反倒觉得合作很愉快，大家都是电影人，“所有的演员都很专业，不管是外国演员还是中国演员，不管是戏有多少，我觉得每一个人都很专业。当大家都很专业的时候，哪怕来自更多的国家，其实效率是很高的，而且大家都是一流的。”

说起片中的怪兽饕餮，张艺谋笑称，“我就是饕餮，因为只

有我知道它长什么样。”

不过对于演员来说，表演的时候只能在绿幕前进行，现场并没有真的饕餮存在。即便是拍多了好莱坞大片的马特·达蒙，也被《长城》的巨大绿幕震住了，“马特·达蒙来青岛我们的基地，他就说这是我拍电影以来最大的绿布群，我们整个一个最大的绿布群围着中间一个长城，完全靠想象。”

张艺谋盛赞马特·达蒙和佩德罗在绿幕前的表演入戏快，

“他好像经常干这个事。我觉得演员们做得很好，他们很快就适应了，而且都做得很好。”

他透露，拍摄时他会根据演员的表演，在后期重新制造特效时调整饕餮跟他们的距离，让他们的表演更准确，“它是一个互动关系。先想象，然后你演，演出来之后根据表演我在后期再重新调整，来回反复，是很有趣的过程。”

张艺谋还建议，北电和中戏要改一改表演的观念，真听真看真感受，要训练学生们对着绿布做表演，要调度。“因为将来这种现象越来越多。”

演员们随叫随到

《长城》集结了中国和好莱坞一线的大牌演员，这些当红演员的档期都很满，但这些人在拍摄期间都非常愿意配合，“所有演员随叫随到，因为拍摄太复杂了，有时候来一天就走了，有时候来半天就走，有搭一个镜头就走，没有一个演员有怨言。”

张艺谋认为，除了自己的名气外，所有的演员身上都有一种责任感，“它是这样一种类型的电影，我们第一次做这样一件事情，对世界讲出中国故事，这是个中国内容的故事，所以演员们都有这样一种责任感，就觉得我们要参加，我们要出一份力，为中国电影走出去贡献力量。”

当天，由谭维维、王力宏合唱，方文山作词的片尾曲《缘分一道桥》也在现场首发。歌曲也体现了老谋子陕西人的特点，粗犷有力。张艺谋承认，歌曲借鉴了一些陕西的戏曲或者老腔的感觉，“后来我才知道它叫《缘分一道桥》，其实我觉得这首歌最后一句话挺好，叫梦回长城，我觉得这个歌名也不错。”

（王金跃）

冯小刚希望新片不负期待



《我不是潘金莲》主演范冰冰和编剧刘震云

本报综合消息 11月15日晚，冯小刚新片《我不是潘金莲》在奥体中心举办盛大首映式，不仅导演携全体演员齐齐亮相，黄渤、李易峰、管虎、蔡国庆、张涵予、孙红雷、宋丹丹、巴图等明星也到场支持。

前来助阵的黄渤被主持人奉为“票房保证”，不过他谦虚地说：“我不是票房保证，票房保证是冯导，他已经在前线许多年。”而对于冯导20年来的喜剧经典片段，黄渤笑言自己记得很多，“唯一遗憾的就是，这20年精彩片段里从来没有我，今天过来参与一下。”多年好友张国立笑称，自己在冯小刚的电影里从来都是一个悲剧演员，“冯小刚20多年来拍了很多喜剧，偶尔拍悲剧，我都是演悲剧的，《一九四二》、《一声叹息》都让我赶上了。”宋丹丹带着巴图也到场支持，对于参演冯小刚的电影，巴图自嘲说：“颜值不过关。”还是宋丹丹幽默替他解围：“但是他没有整过容。”

压轴出场的冯小刚只说了一句：“今天是期待已久，为了这一天的到来得到很多很多人的帮助和支持，所以在这儿是唯有感谢，希望这部电影不负朋友帮助和观众期待。”编剧刘震云说：“这是一个喜剧，非常幽默，但是它的喜剧跟幽默和以前看到喜剧和幽默不太一样，希望18日大家进影院去看一看。”范冰冰祝福说：“前晚的超级月亮很圆，希望首映也很圆满。”

《我不是潘金莲》根据刘震云同名小说改编，由冯小刚执导，范冰冰、郭涛、大鹏、张嘉译、于和伟、张译、赵立新等主演，讲述了一个被丈夫污蔑为“潘金莲”的女人，在十多年的申诉中，坚持不懈为自己讨公道的故事。（李俐）

《相爱穿梭千年2》魏大勋一人饰两角

本报综合消息 由魏大勋、文咏珊、郭雪芙等主演的《相爱穿梭千年2》于11月16日在湖南卫视开播，魏大勋在剧中分饰两角，他坦言对演技是个大考验。

《相爱穿梭千年》第一部曾收获良好的口碑和收视，郑爽和井柏然组成的“正经夫妇”得到粉丝的热烈追捧。第二部剧情与前作相互独立，魏大勋一人分饰两角：富家子孙祺龙回到1936年的上海，而同月同日生的传奇

厨师张志刚则来到了2016年。

魏大勋坦言，同时饰演两个角色对他来说是很大的挑战：“在语言上、造型上，我一直在努力表现反差，相信观众一定能看出这是两个人。”被问及两个角色更喜欢哪一个，魏大勋笑称：“一开始喜欢现代造型，后来看多了民国造型就情不自禁了。我这个长相可能比较耐看，大家一定要仔细看，看完完全剧之后可能就觉得两个人都很帅。”（许青红）

张猛新片《枪炮腰花》杀青

王千源张亮黄景瑜组成“猛男团”

本报综合消息 日前，张猛新作《枪炮腰花》结束了在内蒙古长达数月的拍摄，正式宣告杀青。影片的主创阵容也首次公开曝光。

该片由公认的演技派王千源担纲主演，这也是他继《钢的琴》之后与导演张猛再度合作。2010年，王千源凭张猛喜剧电影《钢的琴》一举拿下第23届东京国际电影节影帝，之后出演《绣春刀》《解救吾先生》《太平轮》等，或古装或硬汉，戏路多元。据介绍，《枪炮腰花》中，王千源对角色的



演绎颇多突破，将为中国电影喜剧小人物再添一鲜活形象。同时，电影《枪炮腰花》还邀请张亮、黄景瑜主演。张亮此次在《枪炮腰花》中饰演个性鲜明的反派，牺牲不小。黄景瑜也在该片中首次献幕处女秀。

《枪炮腰花》是张猛突破喜剧类型的全新力作，一方面延续了张猛喜剧的小人物、现实感、温情幽默、黑色力量等个人风格；一方面又大胆创新，融入另类喜剧元素，谋求更多商业突破，为喜剧新类型拓荒。（聂宽冕）